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Slovo
místostarosty
Milí spoluobčané,

konečně si začínáme užívat teplých 
a  slunečných dní, které nám vždy 
doplní energii a  zvednou náladu. 
Všichni jsme rádi, jak se pomalu 
začínají věci vracet do normálu, ale 
stále je tam stín minulosti z  loň-
ského roku, kdy jsme byli v podob-
né situaci a  podzim měl tragické 
následky. Snad se už nic podobné-
ho nebude opakovat. 

Chtěl bych začít nějakou pozitivní 
zprávou, ale moc důvodů k  tomu 
nemám. Po těch všech zákazech 
a nařízeních se potřebujeme všich-
ni nějak realizovat, ale to, co před-
vedl nějaký vandal (ové) v  Měst-
ském lese, nemá obdoby. Máme 
kompletně zničenou naučnou stez-
ku sprejerem, který se vyřádil na 
všech dřevěných edukačních prv-
cích. Tak si říkám, co ty lidi tak 
dráždí, co jim chybí, že se musí 
takhle realizovat, kde udělali chy-
bu jejich rodiče, nebo snad my, že 
jsme tu stezku nechali vybudovat? 
Jsem si vědom, že podobných, málo 
myslících typů se asi nezbavíme, 
ale určitě se budeme snažit jim to 
co nejvíce ztížit, a to jak dohledem 
městské policie, tak vás všech sa-
motných, kteří jste schopni najít 
odvahu nahlásit případný vanda-

lismus. Podobně, jako naše stezka, 
dopadly také krásné velké květiná-
če u  našeho informačního centra. 
Tam sice neřádil sprejer, ale prav-
děpodobně nějaký „silák“, kterému 
zřejmě květináče ublížily, a  proto 
je převrátil. Existuje jedno takové 
rčení: „Vše, co uděláme pro druhé, 
obohacuje nás samé“. Proto bych 
si docela přál vědět, čím byli tito 
„hrdinové“ obohaceni, v  čem na-
šli to uspokojení. Pokud bychom 
to od nich věděli, možná bychom 
našli nějaký kompromis, nějak by-
chom jim mohli pomoci?! Snažíme 
se pro naše občany vytvářet hod-
ně věcí, které mají sloužit a ze kte-
rých máme i  další užitek, a  nene-
cháme se odradit. Snad z toho ještě 
„vyrostou“ a uvědomí si, že to není 
ta správná cesta, jak se anonymně 
zviditelnit. 

Hodně otázek panuje ohledně na-
šich stavebních parcel pod Píseč-
nou, o  kterých jsem informoval 
v TV Polar. Rád bych proto vše uve-
dl na správnou míru a upřesnil ně-
které detaily. Pozemky zatím ne-
jsou připravené pro případný pro-
dej, je na nich pouze kanalizace. 
Další pokračování budování infra-
struktury záviselo na svolení Se-
veromoravských vodovodů a kana-
lizací (SmVaK) o  napojení této lo-
kality na vodovod v  blízkosti par-
cel. Na toto svolení jsme čekali ně-
kolik let, a to z důvodu slabého tla-
ku v potrubí. Posílení tohoto tlaku 
nebylo dost dlouho v  investičních 
plánech (SmVaK). V  roce 2020 se 
tato investice uskutečnila a teprve 
teď můžeme v  přípravě pozemků 
pokračovat. V tomto případě je ale 
třeba projekt na vybudování elek-
tro přípojek, osvětlení, vodovodu, 
příjezdových komunikací a  také 
napojení kanalizace k  pozemkům. 
V našem rozpočtu bohužel momen-
tálně není vyčleněná žádná finanč-
ní částka, takže bude záležet na do-
tačních titulech, nebo prioritách 
zastupitelů, jak dále pokračovat 
v  příštích letech. I  kdyby se to za-
stupitelé rozhodli podpořit a zařa-
dí tento projekt do rozpočtu na pří-
ští rok, tak se nám legislativně a re-
alizačně nepovede vše provést dřív, 

než v roce 2023. To by bylo nejbliž-
ší možné datum následného roz-
parcelování a prodeje pro zájemce. 
Do té doby prosím, abyste nenosi-
li žádné žádosti, nemáme v  plánu 
teď zřizovat nějaký pořadník s pří-
padnými zájemci. O dalších krocích 
a záměrech s touto lokalitou budete 
určitě včas informováni.

Naše letošní největší akce, nový 
dopravní terminál, pokračuje 
zrychleným tempem a  jsme všich-
ni moc rádi, že jsme se s  doprav-
cem domluvili na skromnějších 
podmínkách pohybu jejich autobu-
sů. Samozřejmě se to dotklo také 
vás cestujících, kterým se párkrát 
změnilo umístění zastávek odjez-
dů. Původní verze byla dvoueta-
pová, která se „za pochodu“ změ-
nila na jednoetapovou. Vše je z dů-
vodu urychlení dokončení celého 
díla, které bylo v plánu v polovině 
roku 2022. Momentálně to vypadá, 
že hotovo bude koncem roku 2021. 
Prosím proto o  velkou trpělivost 
a  dodržování bezpečnosti kolem 
staveniště, dokončení bude určitě 
stát za to.  

Také vás musím informovat, že 
jsme nebyli úspěšní se žádostí 
o  dotace na obnovu komunikací, 
což nás hodně mrzí. Byla připra-
vena nákladnější akce, kterou by-
chom letos určitě z rozpočtu neby-
li schopni zafinancovat, a ta bohu-
žel nevyšla. Na opravu máme letos 
vyčleněné necelé dva milióny, kte-
ré se budeme snažit využít hlavně 
pro havarijní stavy silnic a chodní-
ků. Snad bude příští rok veselejší. 

Na závěr bych chtěl popřát dětem 
a učitelům krásné prázdniny, měli 
těžký školní rok a  zaslouží si náš 
obdiv. Stejný obdiv ale zaslouží 
i rodiče, kteří po práci dohlíželi na 
své ratolesti a částečně pokračova-
li v  domácí výuce. Všichni doufá-
me, že následky této distanční vý-
uky se na nikom neprojeví a  další 
školní rok začne normálně. 

Vám všem ostatním přeji krásnou 
dovolenou a pevné zdraví.

Luboš Čmiel, místostarosta města
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Pomozte nám s novým kalendářem
Milí Jablunkované, milovníci foto-
grafování zvláště! Pojďte nám po-
moci vytvořit pro rok 2022 kalen-
dář, kterým, stejně jako v  posled-
ních dvou letech, obdarujeme všech-
ny jablunkovské domácnosti. Tento-
krát bychom si představovali kalen-
dář s fotografiemi zachycujícími Jab-
lunkov ve všech ročních obdobích, 
ale připomínající také tradiční akce. 
I  když se vloni ani letos nemohly 

uskutečnit, věříme, že ještě máte ně-
jaké snímky z minulých let. Jediným 
společným tématem je tedy Jablun-
kov, zbytek necháme na vás, nadše-
ných fotografech. Ovšem ještě jedna 
podmínka musí být zachována – ve-
likost fotografie:  300  dpi (nejméně 
1MB). K  fotografiím přidejte popis-
ku a  samozřejmě celé jméno auto-
ra. Oboje bude v kalendáři uvedeno.  
Pevně věříme, že se nám společně 

podaří vytvořit pěkné dílko, u něhož 
budeme nejen přemýšlet o tom, jaký 
že je dnes den a  kdo má v  nejbližší 
době jmeniny. Ale že nám také připo-
mene, jaké je to naše město půvabné 
a fotogenické…
Fotografie zasílejte elektronicky na 
e-mail: dana.kohutova@jablunkov.cz 

MěÚ Jablunkov,  
odbor školství a kultury

Radniční  
okénko

Rada města mimo jiné 
schválila:
•	 přerušení provozu od 1.8.2021 

do 31.8.2021 Mateřské školy - 
Przedszkole Jablunkov, Školní 
800, příspěvkové organizace, 

•	 schválení provozu od 1.7.2021 
do 31.7.2021 Mateřské školy - 
Przedszkole Jablunkov, Škol-
ní 800, příspěvkové organizace 
v budově na ulici Bezručově 130,

•	 přerušení provozu Mateřské 
školy Jablunkov, Školní 800 od-
loučené pracoviště Školní 800 
od 1.7.2021do 31.8.2021, 

•	 schválení provozu od 1.7.2021 
do 31.8.2021 Mateřské školy 
Jablunkov, Školní 800, příspěv-
kové organizace v budově na uli-
ci Bezručově 130.

Zastupitelstvo města mimo 
jiné schválilo:
•	 ocenění osobností v  sociální 

oblasti pro rok 2021
•	 udělení ceny města „Jablun-

kovské Jabko“ na rok 2021 

Městská policie informuje
V  souvislosti s  množícími se přípa-
dy „černých skládek“ – tedy nelegál-
ního odkládání komunálního a  jiné-
ho odpadu mimo místa k tomu urče-
ná, upozorňuje městská policie obča-
ny, že každý takovýto zjištěný případ 
v katastru města Jablunkov bude po-
stoupen k  řešení správnímu orgánu. 
Postihovaná může být fyzická i práv-
nická osoba, která skládku založi-
la, popřípadě odpad umístila na mís-
tě, které k tomu není určené. Fyzická 
i  právnická osoba se výše uvedený-
mi skutky dopouští porušení zákona 
č.541/2020 o odpadech, kdy se v § 65 
píše o  povinnosti osob při předává-
ní odpadu a  movitých věcí do obec-
ního systému. „Každý je povinen od-
pad nebo movitou věc, které předává 
do obecního systému, odkládat na mís-
ta určená obcí v souladu s povinnostmi 
stanovenými pro daný druh, kategorii 
nebo materiál odpadu nebo movitých 
věcí tímto zákonem a  obecně závaz-
nou vyhláškou obce, je-li vydána“. Pří-
padně porušením zákona č. 251/2016 
Sb. o některých přestupcích §5, odst., 
písm. f). „Znečistí veřejné prostranství, 
veřejně přístupný objekt nebo veřejně 

prospěšné zařízení anebo zanedbá po-
vinnost úklidu veřejného prostranství“. 
Za tento přestupek lze uložit pokutu 
do výše 20.000 Kč!

Hlavní sběrná místa jsou monitorová-
na pomocí kamerových systémů. Ně-
kolik případů z  posledních dnů bylo 
postoupeno odboru životního pro-
středí, který se porušením výše cito-
vaných zákonů zabývá. 

Dne 29.5.2021 řidič s  trvalým byd-
lištěm v  obci Milíkov vyložil odpad 
z  přívěsného vozíku mimo pracovní 
dobu sběrného dvora do kontejneru, 
který nebyl k tomu určený, a tím způ-
sobil škodu TS a.s. Jablunkov. 

Dalším až nepochopitelným způsobem 
se prozatím neznámý pachatel zbavil 
domovního odpadu a dopustil se pře-
stupku tím, že odložil velkoobjemový 
žok s různým odpadem na zeleni podél 
tratě v  lokalitě „Vojtěchov“. Podle ob-
sahu odpadu v pytli bylo možné dohle-
dat původce černé skládky.

Mgr. Pavel Kufa,
velitel MěP Jablunkov
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Konec školního roku je začátkem 
prázdnin a současně začátkem 2. po-
loletí letošního roku. Co to znamená 
pro poplatníka místního poplatku za 
„komunální odpad“?

Dnem 30. 4. 2021 vypršela lhůta 
splatnosti poplatku za komunální od-
pad na první pololetí 2021. Vzhledem 
ke skutečnosti, že se v průběhu uply-
nulého období objevovaly četné dota-
zy k citovanému místnímu poplatku, 
přinášíme vám malé shrnutí proble-
matiky. 

Místní poplatek zavedlo město vy-
dáním Obecně závazné vyhlášky 
č.  5/2019 o  místním poplatku, která 
platí od 1. 1. 2020.

Poplatníkem dle článku 2 je fyzická 
osoba přihlášena v  obci. V  praxi to 
znamená, že nezáleží na skutečném 
místě pobytu obyvatele, ale poplatek 
musí každý zaplatit v obci, kde je při-
hlášen.

Roční sazba poplatku činí 600 Kč za 
poplatníka. V  článku 5 uvedené vy-
hlášky je stanovena splatnost po-
platku. Poplatek je splatný ve dvou 

stejných splátkách, tj. po 300 Kč za 
osobu, vždy nejpozději do 30. 04. 
a  do 31. 10. příslušného kalendářní-
ho roku.

Platbu lze provést i  jednorázově na 
celý kalendářní rok. 

Celé znění vyhlášky je dostupné na in-
ternetových stránkách města (www.
jablunkov.cz → Město a  úřad →  
Vyhlášky a nařízení).

Město preferuje úhrady poplatku 
prostřednictvím služby SIPO. Pro vy-
užití této služby stačí nahlásit správci 
poplatku spojovací číslo.

V  případě úhra-
dy bezhotovost-
ním převodem 
je nutné uvést 
správný variabil-
ní symbol platby. 
Každý občan má 
svůj neopakova-
telný variabilní symbol po celou dobu 
evidence trvalého bydliště v  Jablun-
kově stejný. Tento variabilní sym-
bol je vždy vytištěn buď na poštov-
ní poukázce, nebo na pokladním do-
kladu. Informace k  bezhotovostnímu 
převodu si můžete předem vyžádat 
u R. Ćmielové, tel: 558 340 638, mail: 
romana.cmielova@jablunkov.cz

Využívejte každoročně, prosím, mož-
nost úhrady poplatku jakýmkoli způ-
sobem ještě před rozesláním slože-
nek,  a  to nejpozději v  termínech do 
31. března (1. pololetí, celý kalendář-
ní rok) nebo do 30. září 2021 (2. polo-
letí). Přispějete tak ke snížení nákla-
dů spojených s tiskem a doručováním 
složenek.

Odbor finanční,  
MěÚ Jablunkov

Mikroregion Górolsko Swoboda ve 
spolupráci s  Místní skupinou Polské-
ho kulturně-osvětového svazu v  Jab-
lunkově z.s. a  Asociací regionálních 
značek, z.s. a partnery projektu Sdru-
žením obcí Jablunkovska a  Obecním 
centrem pro kulturu, propagaci, turis-
tické informace a Veřejnou knihovnou 
v Istebné vyhlašuje 9. výzvu k před-
kládání žádosti o  udělení značky 
„Górolsko Swoboda regionální pro-
dukt®”

Zveme výrobce řemeslných, potravi-
nářských, zemědělských a  přírodních 
produktů, působících v  Mikroregionu 
Górolsko Swoboda, k  předkládání žá-
dosti o udělení registrované, ochranné 
značky do 23. 6. 2021.

Podrobné informace pro zájemce 
o  udělení značky včetně Zásad pro 
udělování a  užívání značky, Žádosti 

o udělení značky a Certifikačních kri-
térii naleznete na Pro zájemce o znač-
ku. Žádost je také možné vyzvednout 
osobně nebo požádat o  zaslání: Taťá-
na Groušlová, e-mail: grouslova@jab-
lunkovsko.cz, mobil: + 420 601 169 
616, Sdružení obcí Jablunkovska, Náv-
sí 1089, 739 92 Návsí.

Výrobci / producenti z CZ a SK před-
kládají žádosti vč. všech relevantních 
příloh v  elektronické nebo tištěné 
podobě na adresu: Taťána Groušlo-
vá, e-mail: grouslova@jablunkovsko.
cz, mobil: + 420 601 169 616, Sdru-
žení obcí Jablunkovska, Návsí 1089, 
739 92 Návsí.

Konzultace ohledně podmínek pro 
certifikaci produktů značkou „GÓ-
ROLSKO SWOBODA – regionální pro-
dukt®” poskytuje regionální koordi-
nátor značky:

Leszek Richter, e-mail: leszek.rich-
ter@gmail.com, mobil: +420 608 942 
387, Místní skupina Polského kultur-
ně-osvětového svazu v  Jablunkově 
z.s., Mariánské náměstí 18, 739 91 
Jablunkov.

Pečlivě prostudujte všechny doku-
menty a ověřte si, zda splňujete Certi-
fikační kritéria pro značku!

K jednání Certifikační komise je nutné 
dodat vzorky posuzovaných produktů 
(není-li to technicky možné, je potřeba 
s  koordinátorem značky dohodnout 
jiný způsob prezentace a  hodnocení). 
Osobní představení produktu žadate-
lem je povinné.

Jednání Certifikační komise plánuje-
me ke konci června, podrobnosti sdě-
líme s předstihem.

G.S.

Podrobněji o poplatku za komunální odpad

Výzva k předkládání žádosti o udělení značky 

V případě úhrady máte 
následující možnosti:

1)	 v hotovosti na pokladně měs-
ta, možná je i platba kartou

2)	 prostřednictvím služby SIPO

3)	 bezhotovostním převodem na 
účet 1783-1681984379/0800, 
nutno uvést variabilní symbol

4)	 zaplacení složenky na poště 
(drahé pro poplatníka i město)
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Mikroregion Górolsko Swoboda przy 
współpracy z Miejscowym Kołem Pol-
skiego Związku Kulturalno - Oświa-
towego w Jabłonkowie i Stowarzysze-
niem Marek Regionalnych oraz part-
nerami projektu Stowarzyszeniem 
Gmin Ziemi Jabłonkowskiej i Gminnym 
Ośrodkiem Kultury, Promocji, Informa-
cji Turystycznej i Biblioteki Publicznej 
w Istebnej ogłasza 9 nabór wniosków 
o przyznanie marki „Górolsko swo-
boda produkt regionalny®”

Zapraszamy wytwórców wyrobów 
rzemieślniczych, produktów spożywc-
zych, rolniczych i naturalnych, działa-
jących w Mikroregionie Górolsko Swo-
boda, do składania wniosków o przyz-
nanie rejestrowanej, ochronnej marki 
w nieprzekraczalnym terminie do 23. 
06. 2021r.

Szczegółowe informacje odnośnie 
naboru łącznie z Zasadami przyzna-
wania i używania marki, Wnioskiem 
o przyznanie marki oraz Kryteriami 

certyfikacyjnymi dla marki znajdu-
ją się pod zakładką Dla zainteresowa-
nych marką. Wniosek można również 
odebrać osobiście lub poprosić o jego 
wysłanie: Taťána Groušlová, e-mail: 
grouslova@jablunkovsko.cz, kom.: + 
420 601 169 616, Stowarzyszeniem 
Gmin Ziemi Jabłonkowskiej, Nawsie 
1089, 739 92 Nawsie.

Wytwórcy / producenci z CZ i SK skła-
dają wnioski wraz z wszystkimi waż-
nymi załącznikami w formie elektro-
nicznej lub drukowanej pod adresem: 
Taťána Groušlová, e-mail: grouslova@
jablunkovsko.cz, kom.: + 420 601 169 
616, Stowarzyszeniem Gmin Ziemi 
Jabłonkowskiej, Nawsie 1089, 739 92 
Nawsie.

Konsultacje w zakresie warunków 
certyfikacji produktów rejestrowaną, 
ochronną marką „GÓROLSKO SWOBO-
DA – produkt regionalny®” prowad-
zi: Leszek Richter, regionalny koordy-
nator marki „GÓROLSKO SWOBODA 

produkt regionalny®”, e-mail: leszek.
richter@gmail.com, tel. komórkowy: 
+420 608 942 387, Miejscowe Koło 
Polskiego Związku Kulturalno - Oświ-
atowego w Jabłonkowie. Rynek Mari-
acki 18, 739 91 Jabłonków.

Prosimy o uważne przestudiowanie 
wszystkich dokumentów i sprawdze-
nie, czy spełniają Państwo Kryteria 
certyfikacyjne dla marki!

Na posiedzenie Komisji Certyfikacyj-
nej konieczne jest dostarczenie próbek 
ocenianych produktów (jeśli nie jest 
to możliwe z powodów techniczno - 
logistycznych, należy uzgodnić z regi-
onalnym koordynatorem marki inny 
sposób prezentacji i oceny). Osobista 
prezentacja produktu/ów przez wnio-
skodawcę jest obowiązkowa!

Obrady Komisji Certyfikacyjnej planu-
jemy pod koniec czerwca, szczegóły 
przekażemy z odpowiednim wyprzed-
zeniem.

G.S.

Nabór wniosków o przyznanie marki
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74 Międzynarodowe Spotkania Folklo-
rystyczne "Gorolski Święto"- najwięk-
sza impreza folklorystyczna w regionie, 
od 74 lat organizowana przez Miejsco-
we Koło Polskiego Związku Kulturalno
-Oświatowego w Jabłonkowie - będzie 
w tym roku przebiegać z ograniczenia-
mi spowodowanymi pandemią wirusa 
COVID-19.

Z tego też powodu odstępujemy w tym 
roku od trzydniowej tradycji. Tego-
roczne Gorolski Święto odbywać się 
będzie w dniach 31.7. - 1.8.2021 - pro-
gram można obejrzeć na załączonym 
plakacie.

Ze względu na trwające obostrzenia 
tegoroczne Gorolski Święto będzie 
jeszcze nieco odbiegać od wieloletniej 
tradycji. Informacje tu zamieszczone 
proszę traktować z  pewną rezerwą. 
Na razie nikt nie jest w stanie przewi-
dzieć, jak sprawy związane z przebie-
giem pandemii rozwiną się w przecią-
gu tygodnia, dwóch, miesiąca... Ale jak 
na razie:

-	 przewidujemy wolny wstęp do La-
sku Miejskiego w sobotę i niedzielę 
w trakcie transmisji on-line, 

-	 postaramy się o  przygotowanie 
pewnej ilości miejsc siedzących

-	 niektóre MK PZKO z  pewnością 
otworzą swoje stoiska

-	 Adam Ryłko w  tym roku nie poje-
dzie na białym koniu - korowodu 
nie będzie

-	 będą imprezy towarzyszące - "Ka-
wiarenka pod Pegazem" w  Domu 
PZKO poświęcona życiu i  twórczo-
ści Pawła Kubisza, mecz piłkar-
ski "Gorole-Hawiyrze" oraz "Rajd 
o  Kyrpce Macieja". Ze względów 

organizacyjnych nie będzie "Biegu 
o Dzbanek Mleka". Premierowo or-
ganizujemy popołudnie dla dzieci 

u ogniska i wieczorne spotkanie ka-
pel i muzykantów u watry.

Cały program tegorocznego Gorolski-
go Święta będzie transmitowany on-li-
ne, na żywo, w internecie.  

Mam nadzieję, że przyszłoroczna, uro-
czysta edycja Gorolskigo Święta, odbę-
dzie się już w  pełnej gali, bez jakich-
kolwiek ograniczeń.

Jan Ryłko
Przewodniczący Komitetu  

Organizacyjnego Gorolskigo Święta
Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do 

zmian programu.

WSTĘP WOLNYVSTUP ZDARMA

31.7. - 1.8.2021
Lasek Miejski Jabłonków

Městský les Jablunkov

www.gorolskiswieto.cz

Międzynarodowe Spotkania Folklorystyczne / Mezinárodní folklorní setkání / The International Folklore Meeting

Dedykowane pamięci Leszka Miłoszewskiego, 
wielkiego przyjaciela Gorolskigo Święta i długoletniego 

przewodniczęcego Komitetu Koordynacyjnego 
Tygodnia Kultury Beskidzkiej

Program

za finanční podpory MSK

Dom PZKO: 17.00 - Rozpoczęcie „GOROLA“Kawiarenka pod Pegazem (życie i twórczość Pawła Kubisza)Lasek Miejski: 16.00 - Gorolsko zabawa u ognia dlo dziecek 19.00 - Muzykula - grani przi watrzeImprezy towarzyszące: Rajd turystyczny „O kyrpce Macieja“12.00 - Mecz piłki nożnej (Gorole vs Hawiyrze) - boisko na Białej

Rynek Mariacki: 

10.00 - Witaczka: muzykowani na drabiniokach po Jabłonkowie 

10.30 - Uroczyste Nabożeństwo Ekumeniczne w kościele parafi alnym na rynku

Lasek Miejski: 

12.00 - Uroczyste rozpoczęcie z chórami „Gorol“ i „Melodia“

U nas na Goraliji (Zaolzi, Zaolzioczek, Gorole z Mostów, Bystrzyca i Łączka, 

Oldrzychowice, Lipka, Nowina, Rozmarynek, Pastyreczki a Polana)

Pozdrowiynia łod Dolan (Suszanie, Błędowice, Olza)

Pozdrowiynia spoza granice - Istebna (PL), Drevár + Trombitáši Štefánikovci (SK)

Sobota 31. 7. 2021 Niedziela 1. 8. 2021

MK PZKO 
w Jabłonkowie

Město 
Jablunkov

74 Gorolski Święto
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 KU CZCI I PAMIYNCI  
GOROLSKIGO HETMANA

JURY SPOD GRÓNIA

Łodewrziło  sie niebo nad nowsiańskim brzegym,
z drzewiónki pachnącej uśmiychym i chlebym,
nejsprawiedliwszi syndzia zawołoł do pola
jednego z nejzocniejszich na Ślónsku Gorola.

Łostatni roz go wysadził na siwego kónia,
aby sie móg podziwać po Beskidzkich gróniach,
by pożegnoł rodzinym, chałupym, kamratów
i śmiało wykrocził do nieznanych światów.

Schyliły sie kłosy żita i pszynicy,
zrazu zamilknył ptosi śpiyw na kalynicy,
smutnie grzeboł nogóm i siwek w masztali,
zbiły sie do kupy łowieczki na hali,
w gorolskich chałupach przicichły rozmowy,
tysiónce Goroli sjyno czopki z głowy.

Cóż żeś nóm to zrobił nasz drogi hetmanie?
Gdo na naszim świyncie tu przed nami stanie?
Gdo nas roześmieje, gdo dodo łotuchi?
Gdo sie bedzie z kónia szczyrził na dziełuchi?

Już żech wóm powiedzioł, co żech był powinny,
abych naszim gróniczkóm nic nie zostoł winny.

Już jo musim kroczić, bo mie zawołali,
bo Hadam z Maciejym już po mnie posłali.

Jak downi bedymy sprzągać nasze kónie siwe,
bedymy jim gładzić jejich bujnóm zgrziwe.

Nie pudym już z wami ku budzie na placki
kiere piekóm babeczki łodziote do hacki,
na bachora, gałuszki ani na siwule.

Wypijcie se za mnie po półce miodule…

Chyccie sie za karki, śmiało zahokejcie,
rodzinym, kamratów ze sebóm zebiercie..

Bo pokiyl sie bedzie łodzywać w Sztadwaldzie hokani,
nigdzich nie łodeszeł, wdycki bedym z wami.

                                                                                  K.K.

Zprávy z kraje
Vážení občané,

více než 2,34 miliardy 
korun od státu přeroz-
dělí letos Moravsko-
slezský kraj poskyto-
vatelům sociálních slu-
žeb. Maximálně budou 
letos podpořeny soci-
ální služby navazující 
na reformu psychia-
trické péče. Nejde jen 
o ambulantní a terénní 
služby, jako například 
sociální rehabilitaci 
či podporu samostat-
ného bydlení, ale také o pobytové sociální služby, mezi 
které patří především chráněné bydlení. 

Na území Moravskoslezského kraje působí 255 posky-
tovatelů sociálních služeb. Jejich požadavek na podporu 
financování provozních nákladů je v souhrnu 2,9 miliar-
dy korun. Stát opětovně do regionu poslal méně financí, 
než je potřeba. Proto Moravskoslezský kraj stejně jako 
v minulých letech nakonec na provoz sociálních služeb 
přispěje ze svého rozpočtu 80 milionů korun nestátním 
neziskovým organizacím, kterým by bez této finanční 
podpory hrozily nemalé potíže. 

Kotlíkovou dotaci, o které jsem psala před časem, nako-
nec dostanou všichni úspěšní žadatelé. Stát totiž navý-
šil příspěvek na výměny neekologických kotlů o dalších 
zhruba 600 milionů korun, Moravskoslezský kraj do-
stane 181 milionů. Ty pokryjí všech 1564 žádosti třetí 
kotlíkové výzvy. Během všech tří kol kotlíkových výzev 
bylo v našem regionu vyměněno už přes 17 tisíc neeko-
logických kotlů. To z nás dělá jednoznačně nejúspěšněj-
ší kraj v čerpání kotlíkových dotací v Česku. 

Moravskoslezský kraj za všechna tři kola kotlíkových 
dotací zatím vyplatil přes 1,8 miliardy korun, které od 
státu obdržel. Aktuálně probíhají výměny třetího kola, 
hotovo má více než 4200 domácností, zbývá zrealizovat 
a proplatit zhruba 5 tisíc výměn kotlů. Díky všem třem 
kolům kotlíkových dotací bude v regionu vyměněno té-
měř 23 tisíc kotlů. Největším benefitem je pozitivní vliv 
na ovzduší v Moravskoslezském kraji. 

Tisícovky vyměněných kotlů znamenají snížení emisí 
nejvíce problémových škodlivin v regionu, tedy pracho-
vých částic frakce pod 10 mikrometrů a 2,5 mikrome-
trů o stovky tun ročně. Rakovinotvorného benzo(a)py-
renu je díky novým nízkoemisním kotlům ve vzduchu 
každý rok méně o stovky kilogramů.

Mějte se fajn.

Kateřina Chybidziurová,  
člen zastupitelstva Moravskoslezského kraje 
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Info o červnových akcích ddm Jablunkov 
Přesně na Den dětí, 1. 6. 2021, jsme 
v DDM Jablunkov, Mosty u Jablunko-
va o. p. mohli přivítat první klienty. 
Dopoledne plné barev si k  nám při-
šlo užít devět batolátek se svými 
maminkami. Cvičili jsme, tvořili, 
procvičovali prstíky u  pestrobarev-
ných aktivit na rozvoj jemné moto-
riky a báječně jsme si to užili. Během 
měsíce června jsme pro děti v  pro-
storách mosteckého komunitního 
centra, kde má DDM své zázemí, při-
pravili ještě dalších deset akcí. Ma-
minky s  těmi nejmenšími si odnes-
ly spoustu tipů pro rozvoj děťátek 
z programů „Zdravý pohyb s mimin-
ky“ a  „Smyslový rozvoj miminek“. 
Starší batolátka si v  doprovodu ro-
dičů užila hravá dopoledne během 
akcí „Moje nožky“, „Sviť sluníčko, 
sviť!“ a „Bylinkobraní“. Ve spoluprá-
ci s  mosteckou knihovnou jsme pro 
děti od 2 do 4 let připravili první se-
tkání v rámci „Klubu Čítálek“, který 
si klade za cíl podporovat lásku ke 
knížkám už od nejútlejšího věku. Ne-
zapomněli jsme ani na předškoláky 
a mladší školáky, kteří měli možnost 
vyzkoušet si rozmanité výtvarné 
techniky na odpoledních tvořivých 
dílnách s názvy „Dětem pro radost“, 
„Letní tvoření“ a „Svatojánské tvoře-
ní“. Červen jsme uzavřeli akcí „Pojď-
te ven! – Svatojánské bylinky“, od-
poledním programem plným aktivit 
o přírodě a v přírodě.

Všechny akce se těšily velkému zájmu 
veřejnosti, klaply na jedničku a  užili 
si je nejen klienti, ale i  lektoři DDM. 
Pro všechny to bylo po covidovém 
školním roce moc příjemné zpestře-
ní všedních dní, plné milých setkání, 
tvořivé nálady a her.

TAJEMNÁ H2O – POKUSY S VODOU

Proč se olej nesmíchá s vodou? Jaké 
barevné efekty při tom lze vykouz-
lit? Kolik bych měl denně vypít te-
kutin? Jak ovlivňuje tvar fakt, že 
se těleso nepotopí? Může vykvést 
i kytka z papíru? Na tyto a řadu dal-
ších otázek měli možnost odpovědět 
žáci-vědci PZŠ Jablunkov v  rámci 
akce Tajemná H2O – pokusy s vodou. 
V  době psaní tohoto článku jsme 
měli tu čest v  DDM uvítat již čtyři 
různé třídy a  další se dosud chys-
tají na zodpovězení stěžejní otáz-
ky, prostupující celou akcí: „Co je to 
voda?“. Obdržením vlastního vědec-
kého bloku mohli žáci prokázat své 
dovednosti organizace, porozumění 
a kooperace. Do programu byly ved-
le fyzikálních a chemických pokusů 
vtaženy i  metody kritického myšle-
ní, literární okénka, environmentál-
ní otazníky či cítění skladby Bedři-
cha Smetany – Vltava. Spokojenost 
byla oboustranná. A  také vedoucí 
této akce se naučila, že „płyn“ zna-
mená „kapalina“. Tímto děkujeme 
PZŠ Jablunkov za spolupráci a bude-
me se těšit na další….

MALBA S PLYŠOVÝM KAMARÁDEM

Dne 8. 6. 2021 jsme si společně s dětmi 
užili výtvarné odpoledne! Nechyběl 
nám u  toho ani jejich vlastní plyšový 
kamarád. Aby se nám lépe kreslilo, tak 
jsme akci začali kreslenou rozcvičkou 
a poté jsme se pustili do malby, stříhá-
ní, lepení a dokreslování. Malí umělci 
se kreativně vyřádili a  hravě si po-
radili i  s  velkým formátem výkresu. 
Všechny děti práci zvládli na jedničku. 
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Pod koniec maja wszystkie klasy naszej szkoły wyruszyły 
na projektowy dzień w przyrodzie – ćwiczenie marszowe, 
które dla nas przygotował pan nauczyciel Jan Gomola.

Wyruszyliśmy trasą koło hotelu „Ameryka“ do Piosku i po-
tem koło Olzy przez Folwark na Pioseczną do Lasku Miej-
skiego. Pogoda w tym dniu nam dopisała.

W Lasku Miejskim czekał nas Pan Filipczyk i jego pomoc-
nicy.

Mieliśmy ważne zadanie – każde dziecko ze szkoły miało 
posadzić 4 drzewka – buki i dęby. Otrzymaliśmy instrukcje, 
jak właściwie sadzi się drzewo w lesie. Każda para otrzy-
mała wielki czerwony kilof, którym wykopaliśmy doły na 
sadzonki. Zaczęliśmy pierwszy raz w  życiu sadzić drze-
wa! Niektórym z nas tak się spodobało, że posadzili o dwa 
drzewka więcej- Każda klasa posadziła ponad 50  drze-
wek. Po pracy mieliśmy dobre uczucie, że pomogliśmy na-
szym lasom  w regeneracji po dużych wycinkach spowodo-
wanych przez robaka kornika. Miło było patrzeć na małe 
drzewka i wyobrazać sobie, że za kilka lat będą większe od 
nas, a później ich potężne gałęzie dotykać będą nieba.

W drodze powrotnej zdążyliśmy jeszcze wpaść na lody, na 
boisko workoutowe, spełnić zadania ekologiczne przygoto-
wane przez wychowawczynie lub przejść po ścieżce eduka-
cyjnej Wiewiórcza Dróżka, która biegnie koło moczarów. 
W szkole czekał na nas smaczny obiad.

Dzień zakończony sadzeniem drzewek bardzo nam się 
podobał. Uczniowie spędzili dopołudnie pełne wrażeń! 
A  w  Lasku Miejskim będzie szumiało ponad 600 drzew. 
Spokojnie mogliśmy ratować naszą planetę częściej!

Uczniowie klas piątych i ósmych
Ósmacy ratują planetę!
Pod koniec maja ósmacy na wycieczce byli
i w Lasku Miejskim małe drzewka sadzili!
50 drzewek każda klasa pięknie posadziła,
tym samym nasze Beskidy wspólnie ocaliła.
Motyki wzięli  do ręki, wykopali dziury,
by dęby i buki rosły, aż pod chmury!

Sebastian Bojko

PÍSKOVÁNÍ ZNAMENÍ ZVĚROKRUHU

V čem spočívá technika pískování? Promyslíte si, jaký 
obrázek se vám líbí, najdete si na něho šablonu, v pro-
gramu Silhouette nakreslíte obrys obrázku na dvouvrs-
tvý lepicí papír a ve druhém kroku si ho rovnou na stro-
ji Cameo i vyřežete. No a pak přichází ta třešnička na 
dortu, kdy si vezmete špendlík či skalpel a drobné části 
obrázku vypichujete a  promýšlíte, jakou barvou volné 
místečko zasypete. A sami posuďte, jak se obrázky se 
znamením dětem podařily. Prostě krásná originální 
práce a  k  tomu skvělý relax. Všechny zájemce, malé 
i velké, zveme na naše akce plné nejen tvoření, kreslení, 
pokusů, sportů, ale i pohody, relaxu a úžasné atmosféry.

Těšíme se na vás.
Tým DDM Jablunkov

Uczniowie ratują planetę!
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Dáváme oblečení druhou šanci 

Asi většina z nás se někdy nechala 
zlákat akčními cenami nebo novými 
módními trendy a pořídila si kousek 
oblečení, který nakonec zůstal ve 
skříni nenošený. Když přezkoumáme 
svoje šatní skříně, zjistíme, že jsou 
sice narvané, ale polovinu věcí neno-
síme – a to z různých důvodů. Napří-
klad čekáme, až do některého kousku 
zhubneme nebo přibereme. Když si 
k tomu uvědomíme, že módní průmy-
sl je v současné době považován za 
významného znečišťovatele životní-
ho prostředí, je problém na světě.

Každý z nás může přispět k řešení 
této situace. Nepředpokládáme, že 
lidé začnou méně nakupovat, ale bylo 
by skvělé, kdyby se více zamysleli než 
si něco nového koupí. Pomohlo by 
také, kdyby oblečení nevyhazovali do 
směsného odpadu, ale do kontejneru 
na textil případně je vozili organiza-
cím, které oblečení vybírají. Kolikrát 
se totiž vyhazuje oblečení, které by 
ještě někdo využil. Další možností je 
nákup použitého oblečení. 

V Centru pomoci sv. Rafaela dáváme 
oblečení druhou šanci. Všechny pytle 
s použitým textilem, které k nám lidé 
přinesou, roztřídíme. Co lze použít, 
vystavíme v charitním šatníku. Toto 
oblečení si mohou lidé pořídit za dar 
a tím přispět na provoz Centra po-

moci sv. Rafaela. Další hezké obleče-
ní, které nevyužijeme u nás, balíme 
na Ukrajinu, případně předáváme do 
Pěstounského skladu v Ostravě. Star-
ší prostěradla a povlečení posíláme 
do Denního stacionáře sv. Josefa, kde 
z nich lidé s mentálním postižením 
vyrábějí koberce. Poškozené bavl-
něné oblečení dáváme firmě Lexona, 
která je používá na čištění strojů. Co 
už dál nepoužijeme, to odváží firma 
zpracovávající použitý textil a z ne-
použitelného textilu vyrábí městský 
mobiliář, např. lavičky.  

Často jsme zavaleni pytli a unavení, 
protože třídíme celý den, ale víme, že 
to má smysl. Těší nás, když si k nám 
přijdou lidé vybrat něco na sebe. Chce-
me nabídnout lidem krásné oblečení, 
které by se jinak vyhodilo a znehod-
notilo. Máme dobrý pocit, že alespoň 
takovou malou troškou můžeme při-
spívat k ochraně životního prostředí.

Lidé se nás často ptají, zda je jedno, 
jestli se dá oblečení do kontejneru 
nebo k nám. Nám to určitě jedno není. 
Oblečení v kontejneru si odveze fir-
ma, která ho dále zpracuje. My máme 
k dispozici pouze oblečení, které nám 
lidé do Centra přivezou. 

V Centru pomoci sv. Rafaela není 
pouze charitní šatník. Je to místo se-
tkávání, kde si při vybírání oblečení 
můžete posedět, dát si kávu a vaše 
děti si mezitím můžou hrát v dětském 
koutku. 

Provozní doba: PONDĚLÍ A STŘEDA 
8:00 – 17:00; ÚTERÝ A ČTVRTEK 8:00 
– 14:00

Adresa: Bezručova 130, za Tescem, 
budova MŠ – zadní vchod

Na setkání s vámi se těší tým Centra 
pomoci sv. Rafaela.
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Po povrchu

 Tomáš Třeštík 

je český fotograf a kameraman. Po dokončení Prvního obno-
veného reálného gymnázia vystudoval katedru fotografie na 
pražské FAMU. Nejvíce se proslavil portréty ze svého balkó-
nu. Převážně se věnuje reklamní fotografii. Na základě svých 
deníků a blogů napsal knihu Po povrchu 

Vždycky jsem chtěl víc, než jsem měl. Občas fotím blbě 
a vím to. Nemám rád tykání cizím lidem, rozkopaný boty 
v předsíni a povídání si o jídle. Rád bych vzal zpátky plno 

věcí, co jsem řekl a udělal. Chtěl bych projet prázdnou noční Blankou z Tróje na Bar-
randov Mustangem Bullitt se staženejma okýnkama a neřešit sedmdesátku. A taky 
bych chtěl konečně udělat něco, na co budu fakt pyšnej. Chtěl bych vědět, jak bejt dobrej táta. A syn.

Za pět let

Rebecca Serle

je americká autorka, která kromě románů píše i  televizní 
scénáře. Vystudovala kreativní psaní na univerzitě v  New 
Yorku, stihla vydat šest úspěšných knih. Miluje filmy Nancy 
Meyersové, župany a poskytování nevyžádaných milostných 
rad. Žije střídavě v New Yorku a v Los Angeles.

Dannie je špičková manhattanská právnička. Je ambi-
ciózní, zvyklá uvažovat pragmaticky a  žije spokojený 
a  klidný život se svým přítelem Davidem, který ji právě 

požádal o ruku. Její nejlepší kamarádka Bella je její pravý opak – divoká bohémka, 
která se každý týden zamiluje do někoho jiného. V den zásnub se však Dannie zdá 
zvláštní a velmi živý sen. Vidí se v jiném bytě o pět let později s úplně jiným mužem. 
Po nějakém čase jí Bella představí svůj nový objev, architekta Aarona Gregoryho 
a muže z jejího snu. Dannie se stává svědkem toho, jak se Bella poprvé doopravdy zamiluje, a svoje tajemství si 
nechává pro sebe. Krátce potom se jí ale Bella svěří se zdrcující zprávou, která jim všem nadobro změní život. 
Za pět let je nezapomenutelný příběh lásky plný radosti, ale i žalu, příběh o síle věrnosti, přátelství a nevyzpy-
tatelné povaze nelítostného osudu.

Soumrak homo economicus 

Tomáš Sedláček

je český ekonom, filozof a vysokoškolský pedagog. V minu-
losti byl poradcem prezidenta Václava Havla a  ministra 
financí. Přednáší ekonomii a dějiny ekonomických teorií. Je 
členem správní rady Nadačního fondu proti korupci a  lek-
torem European Leadership & Academic Institute (ELAI) 
v Praze. 

Akciové trhy se dají předpovědět asi jako zemětřesení. To 
sice neumím posoudit, ale dobře se to čte. Knihu bych neo-

značil za zvlášť objevnou, nicméně její téma je závažné a čtivá je asi jako obsáhlejší 
časopisecký článek, jímž v  podstatě je. Soumrak homo economicus navazuje na 
úspěšnou Sedláčkovu prvotinu Ekonomie dobra a zla. I v  tomto textu nalezneme 
snahu vrátit ekonomii lidský rozměr a lidem víru v ekonomii.

Čtenářský koutek
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nádražní ulice
Tato ulice je nejdelší jablunkovskou 
ulicí. Dnes vypadá jinak, než kdysi. Zá-
sadně se změnila část města prostíra-
jící se od nárožní budovy čp. 35 stojící 
na náměstí až k Panenskému mostu. 
V roce 1982 došlo k vybourání celé zá-
stavby od strany města navazující na 
ulici Polskou a Mlýnskou. 

Změny začaly zbouráním domu řez-
níka Jana Lubojatzkého a zároveň 
budovy čp. 36 v roce 1977. Postavou 
hodnou pozornosti byl v předválečné 
době hodinář Pavel Jeżowicz bydlící 
v čp. 40. Na Nádražní ulici býval také 
malý, ale přece jen obchodní dům, ve 

kterém Stefanie Ježovičová prodávala 
oděvy, textilie a klobouky. Jablunko-
vanky tam mohly nakupovat nejnověj-
ší modely šatů a halenek a vesničanky 
z okolí zde nakupovaly těšínské suk-
ně a živůtky. Vedle v domě čp. 44 pro-
dával výrobky z kůže a boty židovský 
podnikatel Hugo Rosenzweig. Na dru-
hé straně ulice býval dříve tzv. farni 
plac, při kterém stála budova staré 
fary, zbourané začátkem 30. let, kdy 
byla nad Lomnou postavena nová. 
Na plácku kdysi stála malá kašna, 
z níž místní obyvatelé nabírali vodu 
do svých domácností. Dnes na tom-
to místě stojí kříž. V domě čp. 43, 

stojícím při „placu“ do-
dnes, měl obchod hrnčíř 
a výrobce kachlů Isidor 
Kopecki. Byl postavou vá-
ženou, ve třicátých letech 
vykonával úřad starosty 
a přičinil se o modernizaci 
Jablunkova. 

Budovy starého kláštera 
byly po přestavbě na byty 
v roce 1933 a odsvěcení 
využívány různě. Ve sta-
rém klášterním kostele 
nějaký čas garážovaly au-
tobusy, v roce 1936 tam 
bylo otevřeno české reálné 
gymnázium, po válce tam 
dlouhá léta vedl truhlář-
skou dílnu Jerzy Łukosz. 
Na Panenském mostě, 
postaveném v roce 1905, 
končila městská část Ná-
dražní ulice. Most byl dlou-
há léta pro svoji malebnost 

nezbytnou součástí panoramatu Jab-
lunkova. V roce 1979 byl rozřezán na 
kousky a odvezen do šrotu. 

Stará hospoda stojící kdysi na pravé 
straně cesty, nesla název Na Biydzie. 
Obsluhovala v ní jistá Židovka v zele-
ných brýlích, která jednomu z jablun-
kovských čeledínů nechtěla prodat 
kořalku. Rozčilený čeledín ji tehdy 
vynadal: „Ty zielóno biydo!“ Na dru-
hé straně cesty stála hospoda rodiny 
Sniegoniů, nesoucí vývěsní štít „Na 
Wesołóm“. Nic to však nepomáhalo, 
název „Na Biydzie“ se stal tak populár-
ním, že přetrval až do roku 1969, kdy 
zde byly téměř všechny domy vybou-
rány. 

Mgr. D. Kohutová, odbor školství a kultury 
MěÚ Jablunkov

Zdroj: Antoni Szpyrc „Jablunkov“

Z dávného Jablunkova

Lipiec 1901

Lipiec 1911
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Vzpomeneme 80 let od smrti plukovníka Velebnovského

16. července letošního roku uplyne 
80  let od chvíle, kdy pilot 1. perutě 
RAF nadporučík Antonín Velebnovský 
zahynul v bitvě o Británii. Svou stateč-
ností přispěl k  porážce nacistického 
Německa ve druhé světové válce. Bylo 
mu pouhých 26 let. 

Narodil se v  Jablunkově 15. dubna 
1915. Jeho otec pracoval jako vlakve-
doucí u  dráhy, maminka se starala 
o domácnost a výchovu čtyř dětí – An-
tonína a jeho tří sester. Antonín v roce 
1921 nastoupil do české obecné ško-
ly a pokračoval ve studiu na reálném 
gymnáziu v Českém Těšíně, kde v roce 
1934 odmaturoval. 

Vždy ho to táhlo do armády. V 19 letech 
nastoupil prezenční službu k  54.  dě-
lostřeleckému pluku do Bratislavy. 
V roce 1936 byl zařazen do Vojenské-
ho leteckého učiliště v  Prostějově do 
druhého leteckého školního oddílu. 
V  dubnu 1938 byl jmenován pilotem
-letcem. Dvacátý červnový den roku 
1939 přešel Antonín Velebnovský hra-
nice do Polska a dostal se do Krakova, 
kde se přihlásil na čs. konzulátu. Kon-
cem července 1939 se poručík Antonín 
Velebnovský nalodil s  dalšími vojáky 
v polském přístavu Gdyně na loď Cas-
telholme, která 25. 7. 1939 odplula do 
Francie. Z přístavu Calais v Normandii 
byli přepraveni po železnici do Paříže. 
Grupement de chasse 3/10. Dne 2. říj-
na 1939 byl v Paříži odveden a v květ-
nu 1940 byl zařazen k francouzskému 
letectvu, kde v  Grupement de chasse 
3/10 působil jako operační pilot. Létal 
na stíhacím letounu M. B. 152 C 1. Za-
čátkem června 1940 byl ještě převelen 
ke Grupement de chasse I/4. 

Letecký výcvik však vzhledem ke 
kapitulaci Francie 22. 6. 1940 nedo-
končil. V tento den odletěl se svoji jed-
notkou z  letiště La Senia do Maroka 
na letiště Meknés, kde po třech dnech 
pokračoval vlakem do Casablanky 
a odsud lodí Gig- el-Dersa do Gibralta-
ru. Zde s  ostatními piloty přestoupil 
na další loď Cidonia a  po osmidenní 
plavbě zakotvili v  britském přísta-
vu Liverpool. Odsud se přesunuli do 
Cholmondeley parku, kde byli sou-
středěni českoslovenští vojáci. Po 
vykonání vojenské přísahy byl pře-
místěn do čs. oddělení RAF v Crosfor-
du, a po operačním výcviku v Sutton 
Bridge stal se pilotem u  85. peru-
tě RAF, která byla umístěna v  městě 
Church Fenton. Antonín Velebnov-
ský patřil mezi československé letce, 
jež působili v britských perutích. Dne 
22. října 1940 byl nadporučík Veleb-
novský zařazen k 1. peruti RAF, kte-
rá byla umístěna ve Witteringu a byla 
první jednotkou, jež obdržela stíhač-
ky Hawker Hurricane. 

Při bojovém nasazení jihovýchodně 
od Hastingsu dne 24. března 1941 Ve-
lebnovský poškodil německý letoun 
Me 109. Dne 21. května 1941 vyřadil 
v leteckém souboji druhý Me 109. V le-
teckém souboji byl úspěšný také do 
třetice o několik dnů později 9. června 
1941, kdy se vší pravděpodobností se-
střelil německý messerschmitt. Osud-
ným se mu stal 16. červenec 1941. 

Jednalo se o  noční cvičný let, ovšem 
až do chvíle, než došlo ke střetu s ně-
meckými stíhačkami. Ve stejnou dobu 
se totiž ve směru od Holandska blíži-
la k anglickým břehům velká skupina 
letounů luftwaffe. Nadporučík Veleb-
novský se svým letounem Hawker 
Hurricane Z-3902 dostal rozkaz změ-
nit kurz letounu a  napadnout nepřá-
telskou skupinu z týlu. Protože se mu 
nedostávalo palivo, rozhodl se k  ná-
vratu na základnu. Jeho letoun byl 
však zasažen a  Antonín Velebnovský 
i  přes těžké zranění dokázal přeletět 
kanál La Manche. Jeho letoun se zřítil 
necelých 12 km od letecké základny 
Tangmere u  vesnice Graffkam a  jeho 
tělo bylo nalezeno druhý den v  lese. 
Je pochován na anglickém vojenském 
hřbitově Chichester v  hrabství West 
Sussex v jižní Anglii.

Za své hrdinství byl oceněn britským 
pamětním odznakem Evropská le-
tecká hvězda (Air Crew Europa Star), 
Čs.  válečným křížem 1939, který mu 
byl udělen v roce 1947, vojenskou pa-
mětní medailí F-VB, čs. medailí Za zá-
sluhy 1. stupně, všechny in memoriam. 
Na jeho rodném domě v Jablunkově je 
umístěna pamětní deska a na místním 
hřbitově má pomníček, kde byla ulože-
na prsť z jeho hrobu v Chichesteru.

Mgr. D. Kohutová,  
odbor školství a kultury MěÚ Jablunkov

Zdroj: Plk. v .v. Petr Majer

BIDON po 51 letech 

 

 

 

RETRO ČAJE 

Pátek 30.7. 2021  20.00 h, Rock Café Jablunkov 
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Včelaření přináší radost i starost
Včelaření je záliba spjatá s koloběhem 
přírody. Někdy radost, někdy starost 
a  někdy i  smutek. Radost, když se 
včelkám daří, je jich plný úl a za jejich 
aktivitu je příroda štědře odmění hoj-
nou nabídkou pylu a  nektaru.  To se 
potom raduje nejen včelař, ale všich-
ni. Zahradníci, sadaři, zelináři, země-
dělci a  nakonec i  děti, když si olizují 
prsty ulepené od medu. 

Co se týče naší ZO v  Jablunkově, lze 
její vznik spojit se vznikem včelař-
ského spolku Beskyd, který byl za-
ložen právě před 80 lety v  r. 1927 
a  sdružoval včelaře z  Jablunkova, 
Mostů u  Jablunkova, Horní a  Dolní 
Lomné, Bocanovic, Návsí a Písku. Měl 
80 členů se 420 včelstvy. 

Z jablunkovské kroniky, kterou vede 
paní Stará, se dovídáme, že jeho prv-
ním předsedou byl jistý Josef Cie-
slar. V  roce 1938, za předsednictví 

Ing. Karla Valacha z  Návsí, měl spo-
lek již 191 členů se 711 včelstvy. Prv-
ní valná hromada po osvobození se 
konala 29. 5. 1945 v  hotelu Bullawa 
a  předsedou byl zvolen Josef Nie-
slanik z  Bělé. Z  kroniky se také do-
vídáme něco o  tehdejších výnosech 
a  ekonomických podmínkách včela-
ření. V  roce 1950 činil povinný od-
vod medu (kontingent) 1,5 kg na 
včelstvo. Ten byl zvýšen o  dva roky 
později na 2 kg. Cena kontingentního 
medu byla 60 Kč za kg a nadkontin-
getního medu 160 Kč za kg. Úřední 
cena medu byla 200 Kč/kg. Co se týče 
členské základny, kronika zazname-
nává v  období let 1970 až 1990 po-
kles stavu organizovaných včelařů 
ze 119 na 84. Naopak počet chova-
ných včelstev se zvýšil ze 475 v roce 
1970 na 512 v  roce 1990, přičemž 
nejvíce -  617 včelstev - bylo chováno 
v roce 1980.

Dnes naše základní organizace Jab-
lunkov sdružuje včelaře z  obcí Mi-
líkov, Hrádek, Návsí, Jablunkov, 
Bocanovice, a  Písečná. Máme v  tuto 
chvíli 748 včelstev a 117 stanovišť. 

Náš spolek provozuje stánek v Měst-
ském lese, kde se snažíme pro naši 
organizaci získat peníze na chod 
spolku. Letošním rokem chceme pro-
vést opravu stánku, který loni vy-
plavila přívalová voda. Na opravě se 
podílí výrazně Město Jablunkov, kte-
rému chci tímto vřele poděkovat. 

Těšíme se na okamžik, kdy zase po 
dlouhé době budeme moct přivítat 
nejenom včelaře v  našem stánku na 
oslavách Gorolskiego Święta, ale i na 
akcích pořádaných naším městem. 

Jan Nieslanik,  
předseda spolku
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Uskutečnění akcí je se odvíjí
 od aktuálně vyhlášených 

epidemiologických opatření.
děkujeme za pochopení.

změna programu vyhrazena.

Kalendárium akcí Jablunkova a okolí – Červenec 2021
3. 7. 2021 od 15.00 hod.

29. Festival na Pomezí
Dolní Lomná, areál Matice Slezské

Pořadatel: MS v Dolní Lomné

5. 7. 2021 

Pouť sv. Cyrila a metoděje
Hrčava

Pořadatel: Obec Hrčava

7. 7. 2021  9 – 11 hod.  

Prázdninová knihovna v parku 
– ahoj prázdniny! 

Jablunkov, park A. Szpyrce
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

7. 7. 2021 v 15.00 hod. 

Procházka Jablunkovem 
s průvodcem 

– p. libuše Ježowiczová
Jablunkov, Mariánské nám. 1 – sraz

Pořadatel: Jablunkovské centrum 
kultury a informací

8. 7. 2021 v 17.00 hod.

léto v parku – Čeladenka 
– labajovci

Jablunkov, park A. Szpyrce
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

10. – 11. 7. 2021 9 – 18 hod.

Chovatelská přehlídka trofejí 
lovecké sezóny 2020

Jablunkov, sál jablunkovské radnice
Pořadatel: Českomoravská myslivecká 
jednota, z. s., okresní myslivecký spolek 

F-M a město Jablunkov

13. 7. 2021 v 10.00 hod. 

Filmohrátky – Červený 
střevíček a 7 statečných 

Jablunkov, Mariánské nám. 1, JACKi
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

14. 7. 2021 9 – 11 hod. 

Prázdninová knihovna 
v parku - Pohádkohraní

Jablunkov, park A. Szpyrce
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

15. 7. 2021 14.00 – 16.00 hod. 

Jablunkov očima malého průzkum-
níka s otmarem kantorem

Jablunkov, Mariánské nám. 1 – sraz
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

15. 7. 2021 v 17.00 hod. 

léto v parku – Biograph 
-  Pokaždé Jinak Band
Jablunkov, park A. Szpyrce

Pořadatel: Jablunkovské centrum 
kultury a informací

16. 7. 2021 

Přebor v ručním kosení 
na nejvýchodnější louce ČR

Bukovec
Pořadatel: Obec Bukovec

20. 7. 2021 v 16.00 hod.

Filmohrátky 
– velké dobrodružství Čtyřlístku 

Jablunkov, Mariánské nám. 1, JACKi
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

21. 7. 2021 9 – 11 hod. 

Prázdninová knihovna 
v parku – malování na ….
Jablunkov, park A. Szpyrce

Pořadatel: Jablunkovské centrum
 kultury a informací

21. 7. 2021 v 15.00 hod.

Procházka jablunkovským 
arboretem s průvodcem 

– p. a. szotkowská
Jablunkov, vrátnice parku – sraz
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací

22. 7. 2021 v 17.00 hod. 

léto v parku – Bidon - osG
Jablunkov, park A. Szpyrce

Pořadatel: Jablunkovské centrum 
kultury a informací

24. 7. 2021 8 – 15 hod. 

Bleší trh v Jablunkově
Jablunkov, park A. Szpyrce

Pořadatel: J. Foltová a Spolek pro 
ochranu koček a psů Jablunkovsko

27. 7. 2021 v 10.00 hod.

Filmohrátky – sněžná mela
Jablunkov, Mariánské nám. 1, JACKi 

Pořadatel: Jablunkovské centrum 
kultury a informací

28. 7. 2021  9 – 11 hod. 

Prázdninová knihovna v parku 
– kreativní dílničky

Jablunkov, park A. Szpyrce
Pořadatel: Jablunkovské centrum 

kultury a informací 

29. 7. 2021  14.00 – 16.00 hod. 

Jablunkov očima malého 
průzkumníka – s otmarem 

kantorem
Jablunkov, Mariánské nám. 1 – sraz

Pořadatel: Jablunkovské centrum
kultury a informací

29. 7. 2021 v 17.00 hod. 

léto v parku – lipka – skład 
niearchaiczny 

Jablunkov, park A. Szpyrce
Pořadatel: Jablunkovské centrum

 kultury a informací

29. 7.  – 8. 10. 2021 

výstava 400 let pevnosti velká 
šance – výstava o historii opevnění 
vernisáž a křest knihy v 17.00 hod. 

Mosty u Jablunkova, GOTIC
Pořadatel: GOTIC
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www.elektrowin.cz

seznam sběrných dvorů a míst 
zveřejňuje obecní úřad (zde jsou 
vyhlášeny i termíny mobilních svozů), 
nebo na webu www.elektrowin.cz

ZDARMA 
je můžete 
odevzdat do 
sběrného dvora

ZDARMA 
je můžete odevzdat 
v prodejně elektra

Víte že...

...některé běžné domácí 
elektrospotřebiče mohou obsahovat 
látky vážně poškozující zdraví 
a životní prostředí!

...pokud chcete předejít 
ekologickému nebezpečí, 
nepouštějte se do demontáže 
žádného z elektrospotřebičů!

Děkujeme a gratulujeme!
Pokud dodržujeme všechny tyto zásady, významně přispíváme 
k ochraně životního prostředí a zdraví nás všech. 

DODRŽUJTE 
PRAVIDLA 
příroda vám to vrátí

vysloužilé elektrospotřebiče 
NEPATŘÍ do komunálního 
odpadu



Zpravodaj města Jablunkov www.jablunkov.cz číslo: 7/2021

17

Nechte se inspirovat hravým receptem na sladké pohoštění a při-
pravte si stylový dezert v podobě svěžích mechových cupcakes. 

Zelené mechové cupcakes
Těsto:

•	 čerstvý baby špenát 300 g
•	 šťáva z jednoho citronu 
•	 máslo, pokojové teploty 250 g
•	 cukr krupice 250 g
•	 vejce 6 ks
•	 polohrubá mouka 450 g
•	 špetka soli 
•	 prášek do pečiva 1 ks

Krém:

•	 mascarpone 500 g
•	 cukr podle chuti 
•	 čerstvé jahody 
•	 bonbony (např. Haribo Flower Power)

Postup

Špenát spolu s  citronovou šťávou a  vodou rozmixujte najemno. 
Oddělte bílky od žloutků a  z  bílků vyšlehejte pevný sníh. Más-
lo vyšlehejte s cukrem, a když je směs kompaktní, zašlehávejte 
žloutky po jednom. Mouku smíchejte se špetkou soli a práškem 
do pečiva. Vše (rozmixovaný špenát, bílkový sníh, máslo se žlout-
ky a cukrem, mouku) opatrně promíchejte. Připravené těsto na-

lijte do papírových formiček na muffiny. Z těsta připravíte zhruba 
24–32 kousků, podle toho, jak velikou máte formu.

Pečte v  troubě vyhřáté na 160 °C, zhruba 30 minut. Jestli jsou 
upečené zjistíte tak, že do některého z nich píchnete špejli. Když 
vyjde čistá nebo obalená drobečky, je hotovo. Všechny cupcakes 
nechejte vychladnout a  poté zdobte krémem. Krém připravíte 
jednoduše vyšleháním mascarpone s cukrem. Není nutné příliš 
sladit. K mechovým korpusům se více hodí jemně sladký krém. 
Nakonec ozdobte každý cupcake kytičkou Haribo Flower Power 
a čerstvou jahodou.

Přejeme vám dobrou chuť a ať vám na cestách svítí vždy jen ze-
lená! 

Kolektiv odboru dopravy
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Sudoku
řešení sudoku z čísla 6 / 2021

RECEPTY
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• komplexní realizace

   výměny oken a dveří

 garážová vrata• 

    vysoké kvality

široký výběr stínící• 

   techniky, parapetů

   a okenních doplňků

zimní zahrady• 

Mánesova 623, Třinec
tel.: +420 775 720 874, +420 775 720 871
email: okna@niedoba.cz  www.niedoba.cz•
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CYKLOSERVIS
VYZVEDNEME/OPRAVÍME/PŘIVEZEME
Doprava ZDARMA na Jablunkovsku dodávkou Rideczech!

         Jablunkov 385, 739 91
  +420 721 644 843
   cykloservis@rideczech.com

● základní servis od 450,- Kč
● kompletní servis od 850,- Kč
● stavba kol na míru
● vyplétání kol

WWW.RIDECZECH.COM
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P rogram letního kina
 MÍR JABLUNKOV

Červenec 2021
Pátek  

10. 7. 
21:30 hod.

Léto patří rebelům
SVK, DEU – dobrodružný, rodinný

Léto je konečně tady! Jonáš se jako každý rok těší 
na svého dědu Bernarda, se kterým vždycky pro-
žil ty nejlepší prázdniny. Letos je to ale jiné, z dě-
dečka se stal pěkně nerudný chlapík. Jonáš má 
tedy před sebou velkou výzvu – musí dědovi vrátit 
chuť užívat si života. Teď jen musí vymyslet, jak 
na to. Díky tomu ho čeká bouřlivé léto plné dobro-
družství, zážitků a nevšedních přátelství.
Mládeži přístupný.
Vstupné 80 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 93 min.

Pátek 

9. 7. 
21:30 hod.

Ženská pomsta
ČR – komedie

Na skupinové psychoterapii se setkají tři ženy zra-
lého věku. Liší se sice profesí i povahově, ale mají 
stejný problém, který se snaží řešit v rámci psy-
choterapie. Jejich deprese a trápení mají společné-
ho jmenovatele: nevěru manželů, kterým obětova-
ly desítky, často i nelehkých, let společného života. 
Spontánně je to sblíží a rozhodnou se, že lepší než 
drahé sezení u psychoterapeuta, bude pomsta.
Mládeži do 12 let nevhodný.
Vstupné 80 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 88 min.

Pátek 

16. 7. 
21:30 hod.

Bábovky
ČR – komedie, drama

Příběhy hrdinů Bábovek nám ukáží, že některá 
setkání dokáží navěky změnit život. Všichni jsme 
totiž propojeni. Vztahy, prací, náhodami, nená-
vistí nebo láskou. Jsme součástí té nejsložitější 
sítě, která je utkána z emocí, mezi nimiž nechybí 
humor, ironie, bolest, napětí a pochopitelně i lás-
ka a vášeň. Bábovky mapují současné partnerské 
i rodinné vztahy, ukazují zábavné a trefné situa-
ce z každodenního života, které zná každý z nás. 
Mládeži do 12 let nevhodný.
Vstupné 80 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 97 min.

Pátek 

23. 7. 
21:30 hod.

Šarlatán
ČR, PL, SVK,IRL – drama, životopisný

Příběh je inspirován skutečnými osudy léčitele 
Jana Mikoláška, na kterého se v průběhu několika 
desetiletí obracely s prosbou o pomoc statisíce lidí 
ze všech společenských vrstev včetně nejvýznam-
nějších osobností politického i kulturního života.

Mládeži do 12 let nevhodný.
Vstupné 80 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 118 min.

Pátek

30. 7. 
21:30 hod.

Princezna zakletá v čase
ČR – dobrodružný, rodinný, pohádka

Princeznu ellenu od narození provází příslib moc-
né kletby, kterou na ni uvrhla čarodějnice Murien. 
Kletba se má naplnit v den elleniných dvacátých 
narozenin, jakmile zapadne slunce. Avšak ve chví-
li, kdy zajde poslední sluneční paprsek a vše se zdá 
ztraceno, princezna zjišťuje, že zůstala uvězněná 
v čase. Pokaždé, když se kletba naplní, ellena pro-
citne do dne svých dvacátých narozenin a je nuce-
na ho prožít celý znovu. Aby zachránila své krá-
lovství i sebe samotnou, musí v sobě nalézt odva-
hu a čisté srdce a dávné kletbě se jednou provždy 
postavit.

Mládeži přístupný.

Vstupné 80 Kč, děti 40 Kč, senioři zdarma, 112 min. 


